
Consiglio Comunale INT 828 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
SITUAZIONE  DEL MERCATO  STORICO  DEL BALON  E  DELL’AREA DI
PORTA PALAZZO – CRITICITA' E PROSPETTIVE DI RILANCIO

PREMESSO CHE

• il  mercato  storico  del  Balon,  nell’area  di  Porta  Palazzo,  rappresenta  da  sempre  un  punto  di
riferimento per la città di Torino, nonché un polo di attrazione turistica e commerciale di primaria
importanza;

• l’area  ospita  attività  storiche  legate  all’antiquariato,  al  modernariato,  alle  brocantage  e  al
commercio  di  oggetti  d’arte  e  collezionismo,  costituendo  un tessuto  economico  e  sociale  di
grande valore;

CONSIDERATO CHE

• da tempo vengono segnalate  gravi  problematiche  legate  al  decoro  urbano,  quali  accumuli  di
immondizia,  carenze nella  pulizia  ordinaria  e straordinaria  e  scarsa manutenzione dell’arredo
urbano (foto 1 e 3);

• si registra una presenza diffusa e incontrollata di venditori abusivi, soprattutto durante il mercato
del sabato e nell’edizione della domenica, i quali espongono e vendono merce spesso contraffatta,
recando un danno evidente sia ai consumatori sia ai commercianti regolari (foto 2);

• questa situazione risulta particolarmente grave in quanto tali vendite avvengono in prossimità e di
fronte  ad  attività  commerciali  che,  al  contrario,  rispettano  regole  e  oneri,  corrispondendo
regolarmente  le  quote  per  l’occupazione  del  suolo  pubblico  e  i  contributi  previsti  per  la
partecipazione ai mercati;

• tale squilibrio viene percepito dagli operatori come un affronto e un danno alla concorrenza leale,
contribuendo  a  scoraggiare  la  permanenza  e  lo  sviluppo  delle  attività  storiche  presenti  sul
territorio;

• non appare, ad oggi, delineata una strategia complessiva da parte dell’Amministrazione comunale
finalizzata alla valorizzazione e al rilancio del mercato storico del Balon e dell’area commerciale
circostante;
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INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. quali azioni concrete l’Amministrazione intenda intraprendere per contrastare il fenomeno della
vendita abusiva e della merce contraffatta nell’area del Balon e di Porta Palazzo;

2. quali misure si intendano adottare per migliorare il decoro urbano, la pulizia e la manutenzione
dell’arredo urbano nell’area interessata;

3. se sia intenzione dell’Amministrazione definire una strategia organica di rilancio commerciale
dell’area, coinvolgendo le associazioni di categoria e i commercianti storici, nonché la sinergia
con  altre  manifestazioni  a  regia  comunale  o  di  particolare  rilevanza  cittadina,  al  fine  di
valorizzare un patrimonio economico e culturale unico per la città di Torino.

Torino, 17/09/2025 IL VICEPRESIDENTE VICARIO
Firmato digitalmente da Domenico Garcea

 

Pag 2 di 2


		2025-09-17T12:46:31+0200
	DOMENICO GARCEA




